

“一天游四季，十里不同天” “中国最美公路”恢复通车 为什么很多人都有“独库情结”

被誉为“中国最美公路”之一的独库公路于5月31日恢复通车，7座及以下小型客车均可通行。

当日，独库公路通车仪式在新疆库车市举行，1880辆自驾车同步启程，拉开新疆夏季旅游旺季的序幕。江苏游客白境林从南通出发，一路自驾到新疆，“独库公路通行后，我们要去巴音布鲁克看看，感受‘一天游四季，十里不同天’的独特体验”。



5月31日，被誉为“中国最美公路”之一的独库公路恢复通车。



独库公路哈希勒根隧道。



独库公路美景。 新华社发

中国公路地质灾害博物馆

通车这天，在独库公路零公里处——克拉玛依市独山子区独库大本营，聚集了大量远道而来的游客。“已经到这儿一个星期了，一直在这儿等着，就想通车后第一个过去。”一位来自郑州的游客说。

在现场，记者遇到一位61岁的游客，他从北京一路骑到新疆，为了赶上通车这一天，特意调整了骑行计划。还有不少游客已经是第二次甚至多次踏上独库之旅。

不过，在地质专家和公路人眼中，这条公路可谓是“中国公路地质灾害博物馆”。

独库公路是国道G217线的一段，北起独山子，南至库车，全长561公里，纵贯天山南北，穿越雪山、草原、峡谷等多种地貌，是一条纵贯天山脊梁的景观大道，沿途串联起独山子大峡谷、那拉提草原、巴音布鲁克天鹅湖、天山神秘大峡谷等核心景区。每年10月以后，随着降雪增多，独库公路会出现积雪、结冰等现象，导致无法通行，将暂时封闭。

独库公路几乎有一半路段海拔在2000米以上，三分之一的道路与悬崖峭壁相伴，全程要翻越4个终年积雪的冰达坂。冬季，哈希勒根隧道口的雪墙曾高达8米，此处也是人们口中“一日四季”中的“冬季”。

“在公路界来说，独库公路可以说是公路病害的‘博物馆’。所有的公路病害，这条路基本都全了，塌方、碎落、泥石流、风灾、雪灾等。”林东升说。

林东升是奎屯公路事业发展中心独山子养护所毛溜沟养护站站长，包括他在内的独山子公路人，管养的养护路段包含500个弯道、长340米的高山隧道、长314米的防雪走廊，既有“飞线”地段的深涧绝壁，也有地势险要的“老虎口”。

“网红公路”更是“英雄公路”

每年3月初，养护工人们就要上山开始清雪工作。直至4月下旬，公路上的积雪才能基本融化完。林东升介绍，5月是工人们一年中最忙碌的时候，“就这一个月，开通前的施工季节非常短”。

今年是林东升养护独库公路的第30年，比起“网红公路”，他更习惯称它为“英雄公路”。

提起独库公路时，大多数人脑海中浮现的是壮丽的自然风光和游客们争相打卡的景象，然而，这条公路最初的设计是西部边陲国防公路。1974年，独库公路正式开工建设，历经10年于1983年建成通车。有了这条公路，南北疆之间路程由原来的1000多公里缩短了近一半。

在修筑公路的近10年时间里，有168名筑路官兵献出了宝贵的生命。

独库公路博物馆资料显示，“飞线(无法进行现场测设)”地段施工风险极大，筑路官兵通常先打一个洞，铆一根钢钎，吊一根安全绳，将炮手沿悬崖缓缓放下，他们身背风钻，腰缠炸药包，悬在悬崖边，打眼放炮。图纸上的“飞线”就是这样从虚线变成现实中的公路。

在独库公路旁的乔尔玛烈士陵园，168座墓碑排列整齐，默默守护着这条他们用血汗浇筑的“英雄公路”。

“很幸运，可以在‘英雄公路’的起点工作，我们整个独山子人都在为独库公路通车作贡献。”克拉玛依市公安局独山子区分局交警大队大队长刘焯已经在独山子工作生活20多年了，每年独库公路通车前，都是他最忙碌的时候。

刘焯介绍，每年七、八月，来到独山子的游客和车辆，甚至超过了本地居民人数和车流量。

如果有人独库公路通车前来到独山子，就会发现这座因“独库起点”闻名的小城，为这条“中国最美公路”所付出的努力，同样是令人不虚此行的风景。

大美独库引游客纷至沓来

为确保山上养护工人们有充足时间开展养护、抢修工作，哪怕独库公路通车期间，每天也只有早上7点到晚上9点可以通行。有时候抢修任务太重，通宵仍干不完，相关路段只能暂时封闭。

当看到有网友抱怨独库公路临时封路、堵车严重时，林东升说工人们的心里比游客还着急，“你让他过吧，又担心游客会说，‘这么破的公路，到处都是大裂缝，哪算得上‘最美公路’，听到这话，心里肯定不舒服啊”。

每当提起自己的工作，林东升脸上总有抑制不住的骄傲，“这‘大美独库’你在管护呢，那心里面也美滋滋呢”。

库车市文旅局党组书记、局长高贤志介绍，新建设的康村游客服务中心已全面投入运营，独库公路沿线新建和提升改造公共厕所4座，4处停车场完成硬化修缮，新增临时停车区3处。同时增设垃圾投放点、救援保障点，“这些新增设施不仅提升了游客的便利性，还推动了‘交通+旅游’融合发展，使独库公路成为更具吸引力的自驾目的地”。

交通保障方面，库车市公安局交通管理大队将充分运用交通广播、导航平台、沿线电子显示屏等多渠道，及时发布安全出行指南、实时路况信息、天气预警及行车提示，为过往车辆提供精准、高效的出行服务，保障独库公路安全畅通。

根据新疆维吾尔自治区交通运输厅数据，独库公路自2024年6月1日开放通车以来，车流量已超过372万辆次，人流量超过705万人次。

综合新华社、央视报道